

\*\*\*\*\*

Előfizetési ár:  
Egy évre 12 kor  
Fél évre 6 kor  
Negyed évre 3 kor  
Egyes szám 24

\*\*\*\*\*

# HONTI LAPOK

\*\*\*\*\*

Nyilttér sora 40 fill.  
Hivatalos  
és magánhirdetések  
árszabás szerint.  
Többszöri hirdetés-  
nél árengedmény

\*\*\*\*\*

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
— I P O L Y S Á G O N . —

Felelős szerkesztő:  
H A L Á S Z F E R E N C .

Megjelen  
szombaton reggel.

## A FŐISPÁN A LISZT ÉS GABONAKÉSZLETRŐL.

Draskóci és jordanföldi Ivánka István főispán 351. 916. számú rendelete a vármegye összes főszolgabíráihoz a liszt és gabonakészletek összeírása tárgyában.

Nem elég, hogy a fegyveres elleniséget meggyőzzük. Van annál még nagyobb ellenség: az éhség. Ezt is meg kell győznünk. Kenyérrel kell meggyőznünk. Mert nemcsak igével él az ember.

A harctéren a háborút, bátran mondhatjuk, hogy már is megnyertük. De ez nem elég. A közéletben terén is győznünk kell, ha azt, amit véren szereztünk, nem akarjuk a kenyéren elveszteni.

Nehéz helyzet elé vagyunk állítva, mert a kevésből, ami termelt, s a sok mellett, ami hadserégünk számára kell, még szövetségeseink részére is kell juttatnunk. — Ha másképen nem, a saját fogyasztásunk megszorításával is.

A cséplési eredmények szerint még igen számottevő mennyiségű gabonának kellene lenni az országban. Ami takarékosan elég lehetne újig. S még szövetségeseinknek is juttatnunk belőle.

*Noha az is igaz, hogy lelketlen hazafiatlan kufárok, akik csak a saját hasznukat nézik, s ezzel szemben*

*hazafiságot nem ismernek, igen sok gabonát csempésztek már ki az országból.*

De ennek minket nem szabad csüggedésre keseríteni. Sőt nekünk, akik nemcsak szájjal valljuk, hogy a „háza minden előtt“, *de még a szánktól is készek vagyunk el vonni a falatot, ha a háza érdeke ezt kívánja, annál nagyobb erélyvel és önfeláldozással kell rajta lennünk, hogy ezt az igazi kenyérmezei ütközetet is megnyerjük.*

Nyilvánvaló azonban, hogy ennek a kérdésnek a megoldása elsősorban az úgy is annyira megterhelt közigazgatás vállaira hárul.

Mindamellettel teljes bizalommal appellálók ezúttal is Főszolgabíró ur ösmert hazafiságához s reménylünk, hogy a rideg hivatalos kötelességtudás határain túlmenő buzgalommal fogja e nagy kérdés megoldását magáévá tenni s a liszt és gabona készletek összeírását, feltárását és a fölöslegek rekvirálását végrehajtatni.

S mindent el fog követni, hogy a közönség bizalmát e kormányintézkedéssel szemben is megnyerje.

S míg egyrészt a takarékosabb életmód szükségességéről meggyőzi, s azt véle mint hazafias cselekedetet el-

fogadtatja, másrészt megnyugtatta, hogy ez még nem ok a kétségbeesésre. Mert ez intézkedéseket csak a kormányzati józan belátás s az emberbaráti érzés követeli, nehogy míg egyrészt duslakodik a kenyérben, hazafi társaink másrészt vagy éppen hadaink és vitéz szövetségeseink, akik nem részesültek oly mértékben az Isten áldásába, szükségét lássanak, éhséget szenvedjenek.

S így a háborút az eddig kivívott ragyogó győzelem dacára is elveszítjük.

A miniszterelnök különösen nagy súlyt helyez rá, hogy az erre vonatkozó rendeletek - az életben alkalmaztatva, de a legnagyobb szigorral végrehajtatassanak.

*Nem sarcolásszerű, vagy vexatórius kicsinyeskedő végrehajtással, legkevésbé pedig részrehajlással, de mindenkor a nagy cél érdekének megfelelő ügybuzgalommal és igazságérzettel, s ott, ahol kell és indokolt, a legszigorubb büntetés alkalmazásával. Még pedig úgy, hogy ne csak a kis tolvajok kerüljenek szegre, de mindenek-előtt a nagyok lógjanak. A kiadósak. A sok métermázsásak. Ne csak a pár kilósak.*

## Egy hadnagy harctéri naplója.

Ira Salkovszky Jenő dr.

I.

December eleje.

Ide-stova ránk köszönt az örökbéke ünnepe. S vele együtt a tél.

Nedves, barátságatlan idő. November vége hirtelen hideggel lepott meg, hogy sietve húztuk fel a téli bundákat és a „kälteschutzmittel“-eket, a hőmérő 24°-t mutatott 0° alatt, de csak tréfált a jó öreg télapó, s felhő szakállából újból esőt zuditott reánk, s a nyugati szél olvasztó meleget lehelt. Eltűnt a hó, eltűnt a jég, s most feneketlen sár uralkodik a volhyniai síkságon.

Azaz, hogy csak uralkodnék, mert minden erővel igyekszünk leküzdeni. Lövész árkaink térdig voltak sárral-vizzel. Jó fajta, finom agyag ez a volhyniai, barátságosan cuppog, s ha meg fogja az ember lábát, még a híres alföldi vendégmarasztó sárnál is jobban tapad, marasztal. Am mi sem voltunk restek. Embereink kavicsot hordtak fél napijáráról, feltöltötték a lövészárkokat, kipadlították az egészet, úgy hogy ma már száraz lábbal lehet közlekedni az egész vonalon.

Egyébként is nagy munka folyik most. Téli fedezékeiket készíti a regement. Hatalmas gerendákból, masszívan készülnek a rajfedezékek, ablakkal, ajtóval, s a fedezék közepén a kicsi „Schwarmofen“ rajkályha, amelynél kitünőbb találmány alig van a háborús újonságok közt. A futóárkok, oldalozó állások labirintusában egyenesen el le-

het tévedni. Ez a zászlóalj parancsnokhoz vezet, amaz az előőrshöz, itt egy a konyhához, ahol jó meleg kávét, teát főznek, a másik a hírsplatzhoz és a zászlóaljfürdőhöz, a harmadik a szakaszparancsnokhoz a negyedik a századparancsnokhoz. A rajvonal előtt drótakadályok készülnek, aknájáratok, és sok más ujsodái a háborúnak.

Mindaz akkor, amikor lehet. Nappal vagy éjjel. Néha két-három napon keresztül vígan folyik a munka nappal, az orosz látja, de nem törődik vele, maga is elvan foglalva, s jól esik, ha mi sem zavarjuk. De azután felborul a béke. Valamelyik túl merész orosz előőr egész a folyóig merészkedik, s az ott bitangoló rucákat akarja elzsákmányolni, pedig ezek a mi rajvonalunk mögötti faluból kerültek oda. Nem tűrhetjük. A mi vedettá-nk kezdi a tüzet, az orosz is felel s parázs kis háború támad a ruca ügyből. Bele szól mindkét rajvonal, úgyhogy az öreg ágyúk kénytelenek véget vetni a csete patának. Már úgy a maguk módja szerint, azaz a miénk az orosz, az oroszé a mi rajvonalunkat szántja végig, s betemeti a több napos munka eredményét. A nappali munkának vége.

Éjszaka kell dolgozni. Folyik is a munka serényen, már néhány éjjel, egyszerre a frontunk előtt körülbelül 500 lépésnyire levő pár szénaalomnál befészkelte magát egy orosz előőr, s szép szabályos, egyenletes tüzelésbe kezd. Itt egy, amott egy másik sebesült. Ebből orosz népe! Erős őrjáratot kell kiküldeni, amely azután elzavarja a hivatlan kibicet. Megint csönd van pár napig, csak néha röptül fejünk felett egy-egy orosz grá-

nát, s messze a front mögött vág le. Aha, a tüzérségünket keresi, mondjuk, nyugalommal szemlélvén, amint a lövegek egész más, helytelen irányban csapódnak le.

Aztán egy szép éjjelen csak srappnel esőt kapunk. Nem sokat, minden tízpercben, negyedórán jön át egy-egy. De épen elegendő, hogy a rendszeres munkát lehetetlenné tegye.

Ujra áttérünk a nappali munkára, sietni kell, nyakunkon a tél, egyszerre csak repülő berregést hallani. Az orosz kíváncsi, hol, mennyire haladtunk, hol készülnek támpontok etc. Hosszában a rajvonal mentén repül, s megint abba kell hagyni a munkát, s csak az üldözést élvezzük, amint a tüzérség srappnel vadász a repülőkre, miglen az jobbnak látja odébb állni.

S folyik a munka, szorgalommal, serényen, egyszer hetes eső tölti meg az árkokat, s fel kell mind tölteni, majd meg csonitá fagy minden, de csak azért, hogy két nap múlva fel engedjen, s ekkor a meg lazult kohézió folytán egymás után omlik be a futóárkok: ez ellen megint sövény fonatokkal védekezünk, majd meg leesik a hó, s okoz újra száz galibát, de minden veszély, minden akadály dacára haladva lassan tető alá kerülünk.

A „végek“ beli élet ez, Balassa Bálint vég-beli élete — modern kiadásban. Munka és harc, vig tréfa, és komoly való, s „a mező jó illatot, s az ég szép harmatot (bár néha többet is mint kellene,) — ád, ki kedves mindennél: vitézek mi lehet, e széles föld felett szebb dolog a végeknél.“

És pedig minél gyorsabban, hogy példaadás legyen olyanok részére, akik elég lelkiismeretlenek a nemzet mai válságos helyzetét is jogtalan vagyonosodásukra használni ki, s azok részére, akik elég szűkkeblűek meglévő fölös készleteiket, szükségeltató embertársaikkal, zsugoriságból, vagy a holnappal való tulságos törődésből, meg nem osztani.

Az ily nehéz helyzetekben tűnik ki az igazi jó közigazgatási tisztviselő.

S ezek jócselekedetei nemcsak az égben, de itt a földön is fel lesznek jegyezve.

## A hétről.

február 4.

— A közigazgatási bizottság ülése. Vármegyénk közigazgatási bizottsága e hó 7-én délelőtt 10 órakor draskóci és jordanföldi Ivánka István főispán elnöklése mellett rendes havi ülést tartja meg.

— A kir. törvényszék köréből. A király Vincenti Gusztáv dr. a budapesti kir. ítélőtáblánál alkalmazott jegyzőt az ipolyági kir. törvényszékhez albitóvá nevezte ki.

— *Háborus előadások.* A szokásos vasárnapi háborus előadások sorában az elmúlt héten ismét két igen élvezetes s tanulságos felolvasást hallott a közönség. Vasárnap Wales Elza polg. isk. tanítónő a társadalom részvételét ismertette főleg a háborúval kapcsolatos jótékonykodás terén; bemutatta a Vörös Kereszt áldásos működését s nagy melegséggel emlékezett meg a hadifoglyokról. Szerdán pedig Horváth István dr. főgimnáziumi tanár emlékezett magas etikai és filozófiai alapon a háború erkölcsi hatásairól. Megkapóan rajzolta az igazi hőst s a nemzet nagy erkölcsi erőinek kihasználásában mutatott rá sikerünk biztosítékára. Mindkét előadót nagyon megérdemelt tapssal jutalmazta a közönség. — Vasárnap, e hó 6-án és 13-án Boda Béla főgimnáziumi tanár a háború költészetét fogja ismertetni. Az előadások kezdete délután 4 óra, belépődíj nincs.

— Az új vármegyei főorvos. Vragassy Lipót dr. vármegyénk újonnan kinevezett főorvosa e hó 3-án foglalta el hivatali állását. Életrajzi adataiból azt közlik velünk, hogy nem mint idegen ember kerül vármegyénkbe, mert rokonai kötelekék fűzik őt több megyéinkbeli uri, így a Somogyi és Kazy családokhoz. Hosszu éveig működött Budapesten a Rókuskórházban mint sebészorvos. Úgy ottani működése, mint külföldi nagy városok kórházaiban szerzett bő tapasztalatai biztosítékot nyújtanak arra, hogy benne vármegyénk egy kiváló sebészorvost nyer, és méltóan lép jeles elődje Kovács S. Endre dr. örökébe.

— Halálozás. ifjú Frey József kemencei aljegyző a 25. cs. és kir. gyalogezred önkéntes tizedese, a katonaságnál szerzett tüdőbajban atyja idősb Frey József r. kat. kántortanító háznál 24 éves korában Terényben meghalt.

— Az új uszora törvény. A hivatalos lap legújabb száma közli azt a szentesített törvényt, amely a közszükségleti cikkekkal folytatott lelketlen üzérkedést van hivatva megszüntetni. Két évig terjedhető fogházzal és 100 koronától 20000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújtják azt, aki közszükségleti cikkeket nyereszkeskedés céljából szerez be, anélkül, hogy erre hatósági engedélyt nyert volna, vagy a beszerzett cikkeket forgalombahozatalával hivatás-

szerüleg foglalkoznék. Így például jövő évben bankok nem foglalkozhatnak élelmiszer-spekulációkkal. Ugyanígy büntetik azt is, aki nyereszkeskedés céljából közszükségleti cikkeket visszatart, továbbá az is, aki közszükségleti cikkek előállítására, vagy forgalombahozatalára szolgáló üzemet a hatóság rendelkezése ellenére megszünteti. Szóval például tojást, lábbelit stb. nem szabad spekuláció céljából felhalmozni s az üzemet nem szabad presszió gyakorlás céljából megszüntetni.

— Választójogi vizsga. A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet intézett a vármegyékhez, amelyben — tekintettel arra, hogy az országgyűlési képviselőválasztók 1917. évre érvényes névjegyzékének kiigazítási munkálatait 1916. évi március hó folyamán meg kell kezdeni. — a miniszter intézkedik, hogy az írni és olvasni tudást igazoló vizsgálatokat az illetékes hatóságok évi február havában tartsák meg.

### Gyertyaszentelő.

*Azt bizony még mindig nem jósolhatjuk meg, hogy mikor lesz vége a háborúnak, de hogy milyen lesz a hátralevő tél; azt egész biztosan megmondja nekünk a medve.*

*Aki is régi magyar hit szerint téli álmát Gyertyaszentelőkor félbeszakítja, kijön a barlangjából, körülnéz, s haborus, zimankós idő van: vigan hempergeti meg bundáját a hóban, — ha ellenben verőfényesen süt a nap, dörögve megy vissza barlangjába: még hosszú lesz a tél!*

*A medvének ezt a százesztendősz kalandáriomnál is biztosabb időjóslását eszközbe vették már a régi klastrombeli barátok is s ekképpen írtak róla alliterációs epigrammot:*

*Maria Purificante, sole micante,  
Frigus erit majus ac ante.*

*Vagyis: ha Gyertyaszentelő Boldogasszony napján kislát a nap: nagyobb lesz a hideg, mint az előtt volt.*

*Nos, szerdán, Gyertyaszentelő napján didergető, borús idő volt, s a nap egy pillanatra se törhetett át a köd és felhő kárpiton.*

*Hát nézzük, vigyázzuk, hogy csakugyan rövid lesz-e a hátralevő tél.*

— Egy tanító nemes adományja. Kurucz János ipolytölgyesi r. kath. kántortanító 100 koronát küldött az egyházmegyei főtanfelügyelőség címére, azzal, hogy az a kath. tanítók árvaháza javára fordíttassék, miután azonban házuk ezidőszert még nincs, de árvaik igen, az egyházmegyei tanfelügyelőség erre a célra fordította s egyalkalommal az adományozó kántortanítót e követésre méltó nemes cselekedetért a legmelegebb elismerésben részesítette.

— Tisztujítás Korponán. Korpona szab. kir. rend. tan. városnál a választás alá eső tisztviselők megbízatása lejárván, Somogyi Béla cs. és kir. kamarás alispán a hat évi időtartamra megválasztandó és nyugdíjra igényt nyújtó polgármesteri, adóügyi tanácsnok — ellenőri, számvevő — gazd. tanácsnok, tisztii ügyészi, pénztárnoki, városi gazdai, valamint az elhalálozás folytán megüresedett és élethosszúlag választandó s nyugdíjra igényt nyújtó főjegyzői, tisztii főorvosi állásra pályázatot hirdet. A polgármesteri állás az 1912. 58 t.-c. kiegészítő részét képező D melléklet szerint a VIII. fizetési osztálynak megfelelő évi 3600 korona törzsfizetéssel és évi 650 korona lakbérrel van javadalmazva. Az

1. adóügyi tanácsnok-ellenőri 2. számvevő-gazd. tanácsnok, 3. a főjegyzői állás a IX-ik fizetési osztálynak megfelelő évi 2600 korona törzsfizetéssel és évi 500 korona lakbérrel van javadalmazva. A tisztii ügyészi, a tisztii főorvosi és a pénztárnoki állás a X. fizetési osztálynak megfelelő évi 2000 korona törzsfizetéssel és évi 450 korona lakbérrel van javadalmazva. A városi gazdai állás XI. fizetési osztálynak megfelelő évi 1400 korona törzsfizetéssel és évi 400 korona lakbérrel van javadalmazva. A polgármesteri, főjegyzői, adóügyi tanácsnok ellenőri tisztii ügyészi állás az 1883. I. t.-c. 3 §-ában a tisztii főorvosi állás az az 1882. I. t.-c. §-ában illetve 1908. XXXVIII. t.-c. 7 §-ában a pénztárnoki állás az 1883. I. t.-c. 18 §-ában előírt minősítéshez van kötve, míg a számvevő-gazd. tanácsnoktól vagy gazdasági akadémiai oklevél, vagy az 1883. I. t.-c. 3 §-ában esetleg az ugyanezen törvények 17 §-ában előírt minősítés kívánatik meg. A városi gazdai minősítése valamely honi földműves iskolának elvégzéséről szóló bizonyítvány A Korpona városnál alkalmaztatásban lévő tisztviselők az esetre, ha az általuk már betöltött állásra pályáznak, minősítésüket igazolni nem tartoznak s pályázati kérvényeiket felszerelni nem kötelesek. Hivatalban nem lévők, avagy nem Korpona városnál alkalmaztatásban álló pályázók az előírt minősítésben felül korukat, családi állapotukat, eddigi szolgálataikat és kifogástalan magaviseletüket okmányilag igazolni tartoznak. A pályázati óhajtok kellően felszerelt és feljegyzet pályázati kérvényeket a hivatalban levők hivatali főnökük útján február hó 29-ig Korpona szab. kir. r. t. város polgármesteri hivatalánál adják be. A választást Korpona város tanácsstermében az alispán február hó 29-én délelőtt 10 órakor fogja megtartani.

— A vas váltópénz Jeienteitük a minap, hogy a pénzügyi kormány az aprópénzhiányon vasból készült váltópénz forgalombahozatalával akar segíteni. Sok helyütt beszéltek, hogy a vaspénzek már elkészültek, legközelebb forgalomba is kerülnek, még máz az a hír is járja, hogy a körmőcbányai pénzverdéből már meg is kezdődött a vaspénzek elszállítása. A pénzügyminisztériumból az a felvilágosítás érkezett, hogy ezek a híresztelések még koraiak, mert a kormány ugyan elhatározta, hogy vaspénzt veret, ennek a szándékának a megvalósítása azonban még nem időszere és a vasból készült váltópénz egyelőre még nem kerül forgalomba.

— Halálugrás a vonatról. Dudok Pál ledényi lakos szombaton a reggeli vonattal érkezett Párkányánára, ahonnan folytatni akarta útját Ipolytság felé. A vonaton utközben valószínűleg elaludt és csak akkor ébredt fel, mikor a párkányánai állomást elhagyta. Zavarában hirtelen kinyitotta a kocsiját s a náni vasúti átjáró közelében merész elhatározással leugrott a vonatról. Az ugrás, mint annyi esetben, most is végzetes volt s a szerencsétlen utas összeroncsolt tagokkal terült el a sínek mellett. Még volt annyi ereje, hogy levánszorgott a tőltsérről s az árok vizében megmosakodott, de néhány perc múlva, szenvedett sérüléseibe ott az árokparton belehalt. A halálos baleset ügyében a hatóság vizsgálatot indított.

— Az állami nyugdíjasok háborus segélye. Az Országos Hadsegélyző Bizottság 1915 évi december 17-én 5353. szám alatt kelt intézkedésében elhatározta, hogy az 1885. évi XI. törvények alapján nyugdíjazott állami tisztviselőket, altiszteket, szolgákat és azok özvegyeit, kik kérvényeiket eléje terjesztik, egyszersmindenkora szóló pénzsegélyben részesíti. A kérvények beadásának határidejét február 15-ig meghosszabbította, miért is ez uton felhívja az összes számfeljött hivatalokat, figyelmeztetés a február havi nyugdíj számfeljítése alkalmával az érdekelteket, hogy a pénzsegély iránt való kérvények beadásának végső határidejéül az idej febr-

február 15-ike. Az ezen napon túl beadott kérvényeknél a záradékolás megtagadandó, mert a később beérkezett kérelmeket már egyáltalán nem veszik figyelembe.

**Egy régi kápolna restaurálása.** A márianosztrai kegykópolna eredete visszanyúl a régi századokba. Nagy Lajos király építtette ezt az általánosan ismert és a hívektől nagyon látogatott kegyhelyet s bizonyára fejedelmi jövedelmekkel is ellátta az akkori szokások szerint. A kegykópolna megmaradt, a birtokot azonban a századok folyamán elcspikkedtek a hatalmasok és most a kegyhelyet adományokból kell fenntartani. Hrdlicska plébános már összegyűjtött ezen célra 1300 koronát, de bizony ezen összeg még nem fedezi a restaurálás költségeit. A mostani időkben nem tanácsos kéregetni, mégis ha a kegyhely régi ismerői és tisztelői aldozni óhajtának a szép célra, a márianosztrai plébános halás szívvvel fogadja az adományokat.

**A fémtárgyak beszolgáltatása.** Annak idején közöltük a kormány rendeletét, mely szerint a magánháztartásokban lévő használati és fémtárgyak önként felajánlhatók a fémközpontnak a hadsereg céljaira s ezeket a fémtárgyakat a különböző beváltóhelyek aránylag elég magas áron veszik át egész január hó 31-ig. Ezen időponttól kezdve a rendelet szerint a lefogalás következett volna, vagyis tehát az, hogy a fentemlítt rendeletben megállapított árnál olcsóbban lefogalják a bárhol található fémtárgyakat. Most arról értesülünk, hogy a háztartásokban található fémek rekvirálását elhalasztják, míg a nyilvános helyiségek használati fémtárgyainak lefogalását programszerűleg fogják keresztülvinni. Hangsúlyozni kívánjuk, hogy a háztartási fémek lefogalása aligha marad el, miért is kívánatos, ha mindenki, a kinek nélkülözhetetlen réztárgya van, a még érvényben maradó magasabb áron igyekezzék a beváltóhelyeken értékesíteni.

**Katonák három havi szabadsága.** A honvédelmi miniszter felhatalmazta a honvedkerületi parancsnokságokat, hogy közigazgatási érdekekből, különös méltánylást érdemlő esetekben meghatározott időre, de legfeljebb három hónapra szabadságot engedélyezhessenek: önálló mezőgazdáknak, nagybirtokosoknak, mezőgazdasági szövetkezetek egyes tisztviselőjének, mezőgazdasági célokra szükséges kovácsoknak és bográroknak, udvarbíróknak és munkavezetőknek erdőgazdáknak, fatermelőknek és ezek üzemvezetői, gépészeti személyzetének, molnároknak és halászoknak, kádároknak, serfőzőknek és alagezítővezetőknek. A kérelmeket a közigazgatási hatóságok fejei, illetve főispánok véleményezhetik.

**A régi huszkoronások.** Azokat a régi huszkoronásokat, melyeken 1907. január 2 kelet van, december 31-én kivonták a forgalomból. Az osztrák-magyar bank még 1916. december 31-ig elfogadja fizetesképpen a bankjegyeket, ez időtől kezdve azonban már teljesen értéküket veszítik.

**IRODALOM ÉS ZENE.**

**Dr. Kovács Sándor: Hogyan gyakoroljunk?**

Régóta elismert tény, hogy a gyakorlásnak nemcsak mennyisége, hanem minősége is döntő befolyású az elérhető eredményre. A zenepedagógusok ezt jól tudják. De ez irányú összes utasításaik igen általános kijelentésekben, mint „lassan gyakorolni“, vagy „külön kézzel gyakorolni szoktak kimerülni. Hány fiatal zongorista akad már meg a „hogyan gyakoroljak?“ problémáján! E kérdés megoldása ma, mikor a hangszer tanulás oly általánossá vált és amikor az előadó művésztől a szellemi és technikai készség oly magas fokát kívánjuk meg, égetőbb, mint valaha. Hiszen a helyes gyakorlás nemcsak a végleges siker alapfeltétele, hanem rendkívüli idő- és

erőmegtakarítást is jelent. A zenepedagógia ezt az alapvető problémáját világítja meg dr. Kovács Sándor könyve. Felhasználva a modern kísérleti lélektan és kísérleti pedagógia eredményeit a gyakorlati pontos rendszerét állapítja meg a szerző, mely a leendő zenész munkájának minden mozzanatára vonatkozólag pontos utmutatással szolgál. Még a tulajdonképpeni gyakorlás megkezdése előtt történik az oly fontos „szellemi beállítás“: a cél kitűzése; ezt követi a kitűzött cél elérésére irányuló folytonos erős akarási folyamat és az állandó önellenőrzés. A végeredmény szempontjából egyik legfontosabb követelmény az, hogy már a legelső eljátszás is hibamentesen történjen. Mert a hibás benyomás épp oly nyomot hagy az emlékezetben, mint a helyes. Ebből következik a lassu gyakorlás követelménye. Semmit sem lehet a végtelenségig tanulni; egy idő múlva a darabot újra kell tenni, pihentetni és újra felfrissíteni. Az első eljátszások döntőek a darab megtanulása szempontjából.

A helyes gyakorlás lényegét szerző a tanulás testi és szellemi részének eljátszásában látja. A gyakorlat azt mutatja, hogy sokkal nagyobb eredményt lehet elérni, ha egy darabot megtanulunk kotta nélküli képzeletben eljátszani meg mielőtt a zongorán való gyakorláshoz hozzáfogtunk volna. Így elkerüljük a hibás eljátszásokat és jobban összpontosíthatjuk képzeletünket a hallási és mozgási képekre. Az ilyen szellemi zenetanulásnak természetesen megvannak a feltételei: fejlett hallás, emlékezet, figyelem zenei műveltség, melyeknek közepesére szerző részletes és értékes utasítást ad. A képzeletben való tanulás további nagy eredménye, hogy a zenei elképzelés három fő típusa, a hallási látási és mozgás-típus között egyensúlyt teremt, amennyiben az egy egyenben rendszeren hiányzó harmadik tényezőt hozzáfejleszti a már meglévő kettőhöz. A személyiség átalakítható és így értelemben a zenetanulás magasabb célja: Különb emberre válni. A nagy ember eszményképét, melynek elérése a vége, szerző a következő jellemvonásokban látja: az igazság fanatizmusa, a hiúság hiánya, önzetlenség, szerénység.

Ezek után a szellemi tanulás testi feltételeit fejtegeti a szerző és a napi 4-4 1/2 órai gyakorlati időt ajánlja, mint maximumot, főelvül állapítja meg: a szellemi részt tudatossá és a testi részt automatikussá tenni. Azután a zenei megtanulásának fejlődési fokozatait írja le teljes részletességgel, kezdve az általános tájékozódás, egész a legaprofitekosabb művészi részletmunkáig. Végül a nyilvánosság előtt való játékról ad hasznos tanácsokat e könyv, mely zenét tanulók körében bizonyára nagy örömet fog kelteni, mert nagy alaposággal és rendszerezéssel oly mindennap felmerülő kérdéseket világít meg, melyeknek tudományos megoldásával eddig még nem próbálkoztak meg. A könyvet Rozsavölgyi és Társa es. és kir. udvari zenemű- és könyvkiadó cég. Budapest, IV., Szervita-tér 5. adta ki. Ára 1 korona 50 fillér.

**(\*) A „Vasárnapi Ujság“** január 30-iki száma folytatja a bulgáriai képek közlését, melyeket saját tudósítója készített utazásáról, — csupa ritka érdekességű, a bolgár dolgokra rendkívül jellemző kép. Szépirodalmi olvasmányok: Lakatos László és Heykling grófnő regénye, Gagyhy Dénes novellája s Szöllösi Zsigmond tárcája. Egyéb közlemények: cikk Montenegro multjáról s a rendes heti rovatok: a háboru napjai, Irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálozás stb. — A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre öt korona, „Világkrónika“-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem utca 4.). Ugyanígy megrendelhető a „Képes Néplap“ a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

**(\*) A mosómedvék.** A gyermekek szeretetét a természet iránt élesíti a Jó Pajtás, a mikor időnkint érdekes közleményeket kap az állatkert nevezetességeiről, magának Lendl Adolfnak, az állatkert igazgatójának tollából. Így a legújabb, január 30-iki számba a mosómedvékről írt kedves, érdekes dolgokat. Sebők Zsigmond és Benedek Elek képes gyermeklapjának ugyanebbe a számába Feleki Sándor írt verset, Benedek Elek mesét, Sebők Zsigmond folytatja Dörmögő Dömötör kalandjait az olasz harctéren, Krüdy Gyula érdekes elbeszélést írt, Zsigabácsi mulatságos mókát mond el Benedek, Indái Etelka folytatja A Szentmiklóssy fiuk című regényét. A rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, fél évre 5 korona, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

**(\*) Milliók könyve.** Herczeg, Mikszáth, Szomaházy s általában legjava regényírónk művei új, a maga nemében páratlanul olcsó kiadásban jelennek meg: egy-egy teljes, befejezett regény ára 24 fillér. Szinte hihetetlenül hangzik, hogy a legérdekesebb regények, amelyek eddig 3-4 koronába kerültek, most 24 fillérért kaphatók. Ezt a csodát megvalósította a Milliók könyve vállalat. Az első regény Herczeg Ferenc: A lap virága. A második regény Szomaházy Istvan: Mesék az írógepről. A harmadik. Egy önkéntes naplója. Farkas Pál nagy népszerűségű, vidám könyve, míg a negyedik regény Conan Doyle kitűnő detektívtörténete az „Üldözés“.

A bakabányai fűrésztelep részvénytársaság

**rendes évi közgyűlését**

1916. február hó 13-án tartja Bakabányán.

Bakabánya, 1916. február 1.

**Petrasek Agoston**  
plebános.

**Augusztá naptár**

a legjobb magyar írók almanachja. Jövedelme a Nemzet Háza rokkantotthoné.

Szépirodalmi részét írták: Bálint Lajos, Bede Jób, Bíró Lajos, Drasche-Lázár Alfréd, Faragó Jenő, Hajdu Miklós, Hajó Sándor, Hevesi József, Hervay Frigyes, Ignótus, Kosztolányi Dezső, Kozma Andor, Krudy Gyula, Lakatos László, Lázár Miklós, Márkus Miksa, Molnár Ferenc Nádas Sándor, Pekár Gyula, Porzolt Kálmán, Révész Béla, Sebők Zsigmond, Szini Gyula, Tormay Cecil, Vajda Ernő.

**Az Augusztá naptár ára 1 korona.**

Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában, vagy az Augusztá-Alap központi irodájában (Budapest, Károly-körút 3.)

Portóköltéségül 20 fillér, ajánlott küldés esetén 45 fillér melléklendő.

**Mindenkinek szüksége van naptárra.**

**A legjobb naptár az Augusztá Naptár. Mindenki vegye meg, mert ezzel rokkant hőseinken segít!**

Nagyszerűen bevált a harctéren küsdöknel és általában mindenkinél mint legjobb  
**fájdalomcsillapító bedörzsölés**

meghülés, rheuma, köszvény, influenza, torok-, mell- és hátfájás stb. esetében

Dr. Richter-féle

**Horgony-Liniment.** capsloj compos.

**Horgony-Pain-Expeller** pótléka.

Üvege K -80, 140, 2-

Kapható gyógyszerárakban vagy közvetlenül az „Arany oroszlanhoz” címzett Dr. Richter-féle gyógyszerárakban, Prága I, Elisabetsstr. 5. Naponkénti szétküldés.



## MEGHIVÓ.

## A HONTMEGYEI NÉPBANK RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG

1916. évi február hó 14-én d. u. fél 3 órakor Ipolyságon, az intézet helyiségében tartja

## XII. évi rendes közgyűlést,

melyre a t. részvényeseket ezennel meghívjuk.

## Tárgysorozat:

1. Az 1915. évi zárszámadás és mérleg megállapítása.
2. Az igazgatóság jelentése és az abban foglalt javaslatok elintézése.
3. A felügyelő bizottság jelentése és a felmentvény megadása.
4. A nyeresvény feletti határozat.
5. Megbízata az igazgatóságnak, hogy alkalmilag az intézet számára megfelelő házat vehessen.
6. Az összes állandó fizetésűeknek drágasági pótlék megállapítása.
7. Az elnök, másodelnök, igazgató, 2 helyettes igazgató, 24 igazgatósági tag és 5 felügyelő bizottsági tag választása.

Ipolyságon, 1916. évi január hó 24-én.

## Az igazgatóság.

## Vagyon.

Pénztári számla	50492.62
Értékpapír számla	131443.50
Váltó számla	1857960.92
Jelzálog számla	793177.47
Folyószámlai előlegek	59811.50
Értékpapír előleg számla	8648.80
Hadikölcsön lombard	167454.15
Biztosítási díj számla	99.02
Hátralékos kamat számla	46969.25
<b>Összesen:</b>	<b>3116057.23</b>

## Teher.

Alapítói számla	525000.—
Tartalék alap számla	140000.—
Betét: könyvecskére	1781022.89
folyószámlára	148975.53
biztosításra	35781.66
Hitelezők számla	125568.42
Visszszámolási számla	217319.—
Osztalék számla	536.—
Betét kamatadó számla	4438.57
Letét számla	45091.40
Átmeneti kamat számla	23090.47
Nyereség 1914. évről	7611.83
Eredmény	61615.46
69227.29	
<b>Összesen:</b>	<b>3116057.23</b>

Ipolyság, 1915. évi december hó 31-én.

dr. Kohn Márk s. k.  
igazgató.

Schmid Artur s. k. Barok Ármin s. k.  
pénztáros. könyvelő.

## ORVOSOK

ajánlják, mint legalkalmasabb köhögési szernek

KAISER-féle mell karamellát

a három fenyővel.

Milliók használják

**Köhögés**

rekedtség, elnyálkásodás,  
szamárhurut, katarus,  
nyakfájás ellen, továbbá  
meghülés elleni megóvásra,  
azért üdvözl minden harcos!

6100 bizonyítvány orvosoktól és magányosoktól bizonyítéka a biztos hatásnak.

Étvagygyerjesztő, jóízű bonbonok.  
Csomagja 20 és 40 fill., doboza 60 fillér. Kapható minden gyógyszerárakban és drogériákban. Ahol ez nincs ott forduljanak direkt

Fr. Kaiser, Bregenz (Vorarlberg)

Az ipolysági kir. törvényszék,  
Pk. 1671/1. 1915. szám.

## Hirdetmény.

Az ipolysági kir. törvényszék közhírré teszi, hogy a m. kir. Államvasutak ipolyság állomásának bővítése céljaira szükséges területek kisajátítása iránt indított ügyében a kártalanítás megkezdésére határnapul 1916. évi február hó 8 napjának d. e. 9 óráját a kir. törvényszék földszinten 5 ajtó sz. alatt lévő helyiségbe tűzte ki.

Az ismeretlenek és távollevők részére gond-

nokul Mühlstein Gábor ipolysági ügyvédet nevezte ki.

A kitűzött határnapon kisajátított, a kisajátítást szenvedett tulajdonosokat, az összes telekvisi érdekelteket, gondnokot a törvényes következmények terhe alatt azzal idézi meg, hogy elmaradásuk a kártalanítás fölött hozandó érdemleges határozatot nem gátolja, és hogy az egyéni külön értesítés elmaradása vagy a tárgyalásról elmaradás miatt igazolásnak helye nincs.

Ipolyság, 1915. évi december hó 10-én.

Martinovich István sk.  
t. elnök.

Oravetz Béla sk.  
kir. tszéki bíró, előadó.

„kiadmány hitelűl“

Cseley  
kiadó.

3-3

**BETEGEK ÉS ROKKANTAK**  
RÉSZÉRE NÉLKÜLÖZHETETLEN

a hygen. légmentesen elzárható

**SZOBÁ-KLOZETT**

Teljesen szanctalan, diszkrét, szék formájában és minden kivitelben kapható.

**MINDEN SZOBÁBAN FELTÜNÉS NÉLKÜL FELÁLLITHATÓ!**

**HEYDER ÉS KILLIAN**

hygen. légmentesen elzárható szobaklozettek, száraz klozettek, Bidet és betegszállók különlegességi gyára

**WIEN XVI.,**  
Paletzgasse 22-24.

Árjegyzék és ismertető ingyen és bérmentve.




**Egyelőre 10%**

február elsejétől

az áremelés, mert az összes zsiradékok, csomagolóanyagok, üveg stb. óriási mértékben drágultak. Az új detailárak Ausztriában és Magyarországon minden gyógyszerárakban és drogériákban a következők:

**LYSOFORM** eredeti zöld üvegekben:

100 gr. 250 gr. 500 gr. 1000 gr.

Kor. 1.— 2.— 3.50 5.50

**Lysiform-szappan** elegáns dobozokban darabonként K 1.60

**Fodormenta-Lysiform** szájvíz üvegenként — — K 1.60

Lysiform-készítményeket csakis eredeti csomagolásban az ismert védjeggyel vásároljon!

**Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyár Ujpest.**